

Coches y camiones  
**CHEVROLET**  
6 CILINDROS  
S. MIÑANO MURCIA

# LEVANTE AGRARIO

**URALITA S. A.**  
Materiales para techar y revestir. Tuberias. Depósitos. Canalones, etc.  
SUCURSAL EN MURCIA:  
Plaza de D. Pedro Domínguez 22  
Teléfono 1.081

AÑO XVI - NÚMERO 4457

ORGANO DE LA FEDERACIÓN AGRARIA E INSTRUCTIVA DE LEVANTE

MURCIA SABADO 22 FEBRERO 1930

## EDITORIALES

### DEL MOMENTO

#### EL BLOQUE APROPIADO QUE AQUÍ DEBIERA FORMARSE

Un periódico de rancia envidia conservadora, como «La Época», en su editorial de antayer, propone que los monárquicos deben formar un bloque para luchar, en los momentos electorales, contra los elementos republicanos. El periódico conservador ve en estas fuerzas políticas, que han ganado en pujanza y prestigio durante la Dictadura, a un «enemigo» de consideración contra el que ya es preciso organizar un frente único. «La Época» se muestra en este aspecto decididamente ministerial, siguiendo las orientaciones de Monarquía y Constitución contenidas en la declaración del Gobierno y en el discurso pronunciado por el presidente del Consejo en la reunión con los gobernadores civiles.

No sabemos qué repercusión tendrá aquí en Murcia ese frente único y quiénes serán los elementos que se apresarán a formarlo. Entendemos que las circunstancias han de variar en cada localidad por muchas causas de diversa modalidad. El bloque que aquí interesa constituir es más que nada contra el viejo caciquismo, remozado por las disposiciones gubernamentales.

No sabemos por qué nadie se ha de extrañar que a nosotros no se nos caiga la palabra caciquismo de la boca. La política de LEVANTE AGRARIO fué, ha sido y será la de actuar en oposición a la influencia caciquil que ha obrado dictatorialmente, no dejándonos medrar más política que la suya. Fueron los Agrarios los que sostuvieron luchas enconadas durante tres legislaturas con los conservadores, disputándoles representaciones en Cortes y haciendo que las izquierdas entraran en el Ayuntamiento. E incluso un agrario fué nombrado alcalde y realizó una labor municipal honrada con el aplauso de toda la huertera y de la opinión independiente murciana.

Por esta razón, cuando se instauró la Dictadura y barrió al caciquismo, nosotros sentimos una gran satisfacción, como la experimentaron las izquierdas murcianas. Fué solamente este hecho por el cual aplaudimos al general Primo de Rivera y la única obra que consideramos trascendental. En otros aspectos, la necesidad de actuar agrariamente para contener a otras fuerzas enemigas de nuestra organización, nos obligó a tener consideración con alguna situación municipal, pero sin compromiso alguno y fieles siempre a nuestra significación. Profesionalmente hemos sido perseguidos por la Dictadura con multas e intimidaciones. Esto, todo el mundo lo sabe.

Nosotros donde estábamos antes del golpe del 13 de Septiembre, estamos. No hemos sido colaboradores de la Dictadura como lo fueron esos prohombres de la vieja política local aceptando puestos de ensamblistas y desempeñando cargos oficiales. Es ahora cuando el partido conservador revive para ser amo y señor de la provincia, pues ha de contar aun que sea con una oposición: con la nuestra, con la que siempre tuvo.

Y debido a esa actitud firme nuestra es por lo que, ya viejos en las contiendas políticas y conocedores de las intimidaciones de la política clericalista, estimamos que para contener la avalancha que se prepara, es preciso la formación de un bloque de elementos de ideas democráticas y liberales que contenga al viejo caciquismo local de tan triste historia. El propio instinto de conservación de los que sientan los dichos ideales liberales y democráticos, no aconseja otra cosa.

#### En la Sociedad de Camareros

#### La conferencia de López Palacios

Anoche, según estaba anunciado, se celebró la conferencia a cargo del notable periodista y buen amigo nuestro, don Agustín López Palacios. Hizo la presentación del conferenciante, el presidente de la sociedad de cocineros, José Flores.

Después, López Palacios, disertó acerca del tema «Futurismo y Democracia», diciendo que es deber de todo hombre inculcar, buscar en el porvenir de España.

Afirmó que el fatalismo es un activo gestor de todo atraso, consintiendo, además, un oprobio, pues cierra las perspectivas a todo orden progresivo.

El conferenciante se ocupa de la decadencia española, que con Felipe III se inicia en el aspecto agrícola y acabó con Carlos II, de un modo anodino y estúpido.

López Palacios termina su disertación entonando un himno a la democracia, estimando que todos los hombres de izquierdas deben unirse para dar al traste con las oligarquías imperantes.

El conferenciante escuchó una ovación estruendosa y prolongada al terminar su discurso.

Puso fin al acto un acertado resumen del presidente de la sociedad de camareros, Angel Alb. Iñeño, el cual estimó que solo la unión de los trabajadores puede llevarnos al triunfo de los ideales de emancipación.

#### EN 2.ª PLANA

#### La actualidad política El pleito entre derechas e izquierdas

#### NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

#### TORERIAS

#### La corrida de Pascua de Resurrección

En algunas peñas taurinas de esta ciudad han comenzado las cábalas acerca de la combinación del cartel para la corrida de Pascua de Resurrección.

Como es natural se han barajado varios nombres de toreros, y hasta algunos aficionados han formado un cartel a su antojo y capricho.

Nosotros hemos tenido ocasión de hablar con una persona de la empresa, el cual nos ha manifestado, que tienen ya hecha la combinación de toreros para el domingo de Resurrección, caso de que haya fiestas.

El cartel de esta corrida lo formarán Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Manolito Bienvenida.

A nosotros nos parece muy interesante esta combinación, porque cualquiera de los tres diestros tienen grandes deseos de dar una tarde de toros al público murciano.

Ahora lo único que hace falta es que haya fiestas y que la corrida no se quede en agua de cerrajas.

RECARGANDO



#### Inflación

Llega un telegrama a la redacción del nuevo proyecto de una acuñación de monedas chicas o perras pequeñas de cuyo proyecto os daré las señas: Serán las monedas más chicas que ahora y un poco más gruesas en compensación. Total, cobre, el mismo, la única mejora que en ello se obtiene es una inflación. Se dobla el dinero insensiblemente. (No me niegue nadie que la perra chica será perra gorda;) y cuando la gente vea que duplica así su dinero de golpe y porrazo, llamará a un lacero a ver si consigue echarle a un el lazo.

Saca tapón

#### En el cuartel de Infantería

#### Jura de Bandera

Mañana domingo a las 11 tendrá lugar en el cuartel de Jaime el Conquistador la jura de la bandera por los soldados acogidos al capítulo XVII recientemente incorporados a filas.

También tendrá lugar la inauguración de las Academias Regimentales.

Con este motivo, se celebrarán diversos actos, siendo la entrada por rigurosa invitación.

#### Espectáculos

#### Romea

Esta noche se estrenará la magnífica obra del Padre Coloma, «Boy» adaptada a la escena por el ilustre dramaturgo don Manuel Linares Rivas.

Existe una verdadera expectación, en el público murciano por esta magnífica comedia que constituyó un éxito extraordinario cuando se estrenó en el «Infancia Isabel» de Madrid, por la compañía de Eloisa Muso a principios del pasado año.

#### Central Cinema

Anoche se pasó por la pantalla la colosal película «El mundo contra ellas».

Esta cinta gustó mucho al numeroso público que asistió al espectáculo.

Para hoy está anunciada la preciosa film, «Su Majestad la Coqueta», de la cual tenemos las mejores referencias.

#### Café Oriental

La presentación de la bella artista Anita Flores ha constituido un extraordinario éxito.

La gentil canzonetista posee un bonito timbre de voz y además relevantes condiciones artísticas para poder llegar a ser una primera figura de entre las de su género.

Hoy debutará la sugestiva bailarina Manolita Benito.

#### Unión Ibero-americana

#### Fiesta aristocrática

Esta tarde a las seis y en los salones del Imperial tendrá lugar una fiesta aristocrática organizada por la Unión Ibero-americana, que como las celebradas anteriormente por esta prestigiosa entidad juvenil, constituirá seguramente un nuevo éxito.

Lea V.

«INFORMACIONES» y «LA LIBERTAD»

#### Ayer llegó el nuevo gobernador

#### El señor García Francos desea llevar la paz a los espíritus

#### Y espera que todos le ayuden en su labor

Ayer llegó a esta capital, en el correo expreso, el nuevo gobernador civil don Paulino García Francos.

Salieron a recibirle el gobernador interino, señor Morales; el secretario del Gobierno, señor Fernández Reyes, el alcalde, señor marqués de Ordoño, al comisario de policía, capitán de Seguridad, empleados del Gobierno y algunas personalidades.

El señor García Francos tomó posesión del cargo inmediatamente de llegar al Gobierno, cesando el digno presidente de esta Audiencia don Rafael Morales.

El nuevo Gobernador recibió la visita de los funcionarios del Gobierno, para quienes tuvo frases afectuosas.

Durante la mañana fué visitado por numerosas personalidades políticas de Murcia y de algunos pueblos de la provincia.

A la hora de costumbre fué saludado por los periodistas que hacen de la información en el Gobierno civil.

Cariñosamente presentados por el secretario del Gobierno, señor Fernández Reyes, los reporteros dieron la bienvenida al señor García Francos.

Este se mostró deferentísimo con los chicos de la Prensa, a los que se ofreció muy gentilmente.

El señor García Francos hizo unas breves manifestaciones con respecto a su posición en los momentos actuales.

Yo vengo aquí—dijo a cumplir un deber: el de mi cargo. Para no cumplir fielmente, no lo hubiera aceptado.

Interpretando el criterio del

Presidente, mi labor ha de ir encaminada a serenar los espíritus y encauzar lo mejor posible las opiniones, al objeto de que pueda llegarse en breve al completo restablecimiento de la normalidad.

Todo cuanto yo pudiera señalar, está contenido en el discurso del señor Berenguer que sirvió de orientación para los Gobernadores, y mi programa, de dicho documento ha de desprenderse.

Así espero que todos y cada uno se atengan al cumplimiento de ese espíritu de concordia que a todos nos anima; pero especialmente la Prensa, por la cual tengo gran estima, deseo que colabore conmigo lealmente, ajustándose a lo indicado.

Puede hacerse labor de crítica contra este Gobierno y contra mi modesta persona, pero siempre inspirándose en nobles actitudes.

Lo que no puede hacerse es enateizar la obra de los hombres que dejaron el poder, personificando procedimientos; porque esto se hará en su día desde donde deba hacerse.

Y yo, señores terminó diciendo el Gobernador—que deseo serenar los espíritus, entiendo que si todos cumplimos con nuestro deber, no habrá necesidad de que lleve a volverme contra mis buenos propósitos.

\*\*\*

Reiteramos al señor García Francos nuestro saludo de bienvenida, haciéndole saber que estamos a su lado en todo aquello que de nosotros necesite y que tienda al beneficio de los intereses generales de este pueblo.

#### El incendio en la Fábrica Grande de la Seda

#### Algunos detalles acerca del siniestro.—Unas seiscientas obreras quedan sin trabajo

Como dijimos en nuestro número anterior, ampliamos detalles acerca del siniestro acaecido en la Fábrica Grande de la Seda, propiedad de la Unión Sadera S. A.

Después de cerrar nuestra edición, la acción devastadora del fuego, con extraordinaria intensidad a causa del fuerte viento reinante, continuaba arrasando muebles, maquinarias y pabellones de hilados, siguiendo después a ser pasto de las llamas el domicilio del señor Director de la Fábrica don Félix Marrón y Ferrater.

#### DONDE SE PRODUJO EL INCENDIO

Aunque al principio se creyó que el fuego se había iniciado en el lugar donde están instaladas las calderas, se ha demostrado que aquél se produjo en un ala del pabellón de hilados, el cual mide una longitud de unos diez metros.

En él estaban instaladas las oficinas y cinco talleres de filatura.

En los bajos se hallan las calderas, los ahogaderos de capullo, carbonera y talleres de mecánica.

Los señores don Juan Carrillo y otros empleados de la Fábrica estiman que el incendio debió producirse a consecuencia de un corta-circuito, ya que nada anormal se notó en el departamento de las calderas.

La techumbre del pabellón quedó totalmente destruida.

#### LOS TRABAJOS DE EXTINCION

Es verdaderamente lamen-

table que en Murcia no esté bien montado el servicio de bomberos. Así ocurre, en casos como este, que dura más de lo debido.

Nosotros no culpamos a los que componen dicho Cuerpo, sino a las personas que han estado al frente del Ayuntamiento y no se han preocupado de su organización.

#### EXTINCION DEL FUEGO

A mediodía quedó extinguido el fuego en el pabellón de la filatura, después de extraordinarios esfuerzos por parte de los bomberos.

#### LAS PÉRDIDAS

Las pérdidas ocasionadas con motivo de este importante siniestro se calculan en un millón de pesetas, aunque todavía no se han podido calcular exactamente.

El director nos dijo que se habían quemado, además de la maquinaria, mobiliario y documentación, unos mil kilogramos de seda.

También nos manifestó que la fábrica estaba asegurada a las Compañías «Fénix frances», «Asuranc» y «Urbana».

#### LOS HERIDOS

El tetén de la Cruz Roja asistió de diversas quemaduras a las personas siguientes:

Bombero número 26, Rafael Obate, que padece una herida en el dedo meñique de la mano izquierda, leve.

José Serra, guardia civil, de lesiones en la pierna derecha, leve.

Bombero número 24, Eliseo Bosque, de una herida en el

#### FIESTA DEL ESTUDIANTE. -1930

#### Certamen literario y Sociológico organizado por la Asociación Profesional de Estudiantes de Comercio

con la ayuda de otros elementos, y la valiosa cooperación de entidades, corporaciones, autoridades y elementos de alto prestigio nacional, a beneficio de la misma y de la «Federación Murciana de Estudiantes», dedicando parte de los ingresos para costear estudios a estudiantes pobres.

#### PROGRAMA VERSO

Tema 1.º Poesía con libertad de metro, rima y asunto. Premio de honor y 500 pesetas.

Tema 2.º Tríptico de sonetos, dedicados a las tres cosas más notables de Murcia. Premio 150 pesetas.

Tema 3.º Canto a la mujer murciana, poesía de arte mayor. Premio 150 pesetas.

#### PROSA

Tema 4.º Crónica periodística de actualidad, que no exceda de 10 cuartillas. Premio 100 pesetas.

Tema 5.º Medios de fomentar la afición a la literatura, ponderando la lengua patria. Premio 250 pesetas.

Tema 6.º Estudio crítico-biográfico, de algún escritor o artista nacido en la región murciana, de los siglos XVIII a XIX. Premio 250 pesetas.

#### SOCIOLOGÍA

Tema 7.º El problema de la libertad de enseñanza. Premio 300 pesetas.

Tema 8.º Misión social de los riegos en España. Premio 300 pesetas.

#### BASES GENERALES

1.º A este Certamen podrán concurrir todos los autores de habla española que antes de las doce de la noche del día 20 del próximo mes de Marzo, envíen sus trabajos, originales e inéditos, escritos a máquina, por una sola cara y a dos espacios, al señor presidente de la Comisión Organizadora del Certamen Literario de la Fiesta del Estudiante, calle del Príncipe Alfonso, 16.

2.º Dichos trabajos ostentarán un lema, y en sobre cerrado y marcado al exterior con el mismo lema, se enviará nombre y domicilio del autor, sin que este pueda ser sustituido por ningún seudónimo.

3.º El acto de apertura de plicas correspondientes a los trabajos premiados, juntamente con las poesías, tendrá lugar solemnemente en el Teatro Romea de esta capital, en la tercer decena de Marzo próximo, con motivo de la Fiesta del Estudiante.

4.º Actuará de Jurado Calificador, los señores designados por la Comisión Organizadora, todos ellos de Madrid, y cuyos nombres no se darán a conocer hasta la noche de la fiesta. Dicho Jurado podrá conceder tantos accesit como temas hayan, que consistirán en un título y objeto de arte, previa consulta a la Comisión Organizadora.

5.º Si algún tema quedase desierto, o los trabajos presentados a él careciesen de méritos suficientes para la obtención del premio y diploma, el Jurado no podrá trasladar dicho premio a ningún otro tema.

6.º Los originales de los trabajos premiados quedarán en propiedad de la Asociación Profesional de Estudiantes de Comercio; y los restantes, o no premiados, serán destruidos por la Comisión Organizadora, sin que sus autores puedan alegar derecho alguno para su devolución.

Murcia 22 de Febrero de 1930

Por la Comisión Organizadora: El presidente, Mariano Izquierdo Manresa; el secretario, Rafael García-Villalba y Carlos. Por la Asociación Profesional de Estudiantes de Comercio: El presidente, V.º B.º Francisco Izquierdo.

dado corazón de la mano derecha, leve.

Mariano Norte, quemaduras en la mano derecha producidas por el tubo de escape de la moto-bomba, leve.

Bombero número 7, Luis Abellán Pérez, que sufre una herida cortante en el fémur de la pierna izquierda, leve.

Bombero número 17, José Esparza, de una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda, leve.

José Moreno, de 19 años, natural de Murcia, con domicilio en San Antón, contusión en el ojo izquierdo producida por la caída de una bicicleta, leve.

#### OBreras sin trabajo

Como consecuencia de este siniestro, quedan sin trabajo unas seiscientas obreras y varios hombres.

#### Nuevas monedas en proyecto

Madrid, 21.—Se proyecta la acuñación de nuevas piezas de diez céntimos sustituyéndose las actuales por otras de cuproníquel cuyo tamaño será el correspondiente entre las monedas de peseta y cincuenta céntimos.

También se tiene en proyecto la acuñación de monedas de cobre de cinco céntimos, más pequeñas y más gruesas que las actuales.

#### Vida deportiva

#### El partido de mañana

Hemos recibido una extensa nota de la Directiva del Real Murcia. En ella se formulan juicios acerca del partido que tendrá lugar mañana tarde entre los equipos del Real Murcia y Real Club Deportivo de la Cruzña, en el campo de la Condomina.

#### El XV Cross Country Nacional

El domingo 23 por la tarde se celebrará en Vigo esta prueba tan interesante y en la que contendrán corredores de casi todas las federaciones españolas en busca del codiciado título de campeón.

La Federación murciana ha seleccionado a los corredores Valcarcel y Sáez para que la representen en esta importante prueba, esperando de su reconocido amor a Murcia que sabrán dejar el pabellón bien puesto.

El recorrido es de 9.512 metros con todas las características de este deporte; recorrido suficiente para que los referidos corredores puedan hacer una buena puntuación.

De desear sería que en esta región se aficionara más la gente a practicarlos por que se reúnen condiciones y hay maderas para poder enviar en otra ocasión un equipo completo.

